

從事師範教育與輔導工作十八年（上）

程本海

全國聞名的曉莊師範學校

師範教育事，身經七個校，首先說曉莊，繼之話湘湖，龍川又大埔，百侯再雲和，英大而僑師，最後新贛南，端爲培師資；師資培非易，有如栽花卉，不但勤施肥，還須勞灌溉，花卉今盛開，老懷彌欣慰！

前言

本文係作者在大陸時期，自民國十六年起，參加創辦鄉村師範學校與教育輔導工作的寫實，可說是無中生有，肇路藍縷，苦心經營，不顧一切，不怕打擊，始終奮鬥，認定目標，向前邁進，終於把阻力化爲助力，而獲得良好成績，對社會國家有所貢獻，真值得回憶。絕非今日在此安定的台灣寶島所從事教育工作者，所能想像的，尤其那九所師範專科學校的師生們值得作參考。

據上年在上海亞東圖書館出版的「中國教育改造（後易名行知）提出中國教育改造之議案，乃根據（一書中所撰述者，馭繁於簡，提綱挈領，寫成一議案，有蔡元培、蔣夢麟、莊澤宣、程其保、趙叔愚等人簽名附議，內容頗多獨到見解和具體辦法，略謂吾國提倡新教育十餘年以來，均仿照歐美及日本教育制度與方法，興辦學校，結果是造成畢業即失業之青年，顯然是失敗了；今後不宜再抄襲東西洋的教育制度及其一切辦法，而應以適合中國國情的教育爲主，培育學生爲中國主人翁，不可成爲買辦階級，做洋奴。必須有自尊心，尤其要有愛國家民族的心理，推翻洋學堂的名稱，創設鄉村師範學校，培養師資，開辦中心

首先談的，乃是民國十五年暑期中，中華

大學，改進地方教育爲基礎云云。立即引起與會人士的熱烈討論和好評。於是報章雜誌先後響應此舉。

中國教育需改造

十六年三月，陶先生在南京神策門（後經中央政府改稱和平門）外的小莊（改稱曉莊）老山（改稱勞山）下面的一大片廣場，都由農民自願捐獻給陶先生作爲辦學校之用——首創設立「曉莊中心小學」與「試驗鄉村師範學校」（一般人稱爲曉莊師範，乃聞名全國的一所師範學校），校舍多由師生自己動手建築的，所用材料爲茅草，是當地農家贈送的，以茅草蓋成屋頂，以本地的泥土做方磚，砌起房舍的牆，築成美觀的校舍，既別緻又實用，全由美術家劉海粟等所設計的，不同凡響。當時作者在上海中華書局編輯所新文化部擔任編校工作，左舜生爲主任，另有陳啓天、田漢諸先生都在一起辦公，每天工作六小時，星期日休息，故有餘暇多做研究工作。嗣陶先生聘作者爲曉莊中心小學校長，而我有意從事鄉村教育工作，乃向總經理陸費伯鴻具函兩次辭職，均不獲准，祇給予公假二月，期滿仍可返任原職，結果於公假滿期後，仍具函申請正式辭職。關於此事，作者經撰述「陸費伯鴻先生與我」一文，刊登藝文誌一五〇期，不再贅述。有關曉莊師範辦理情形，作者亦在藝文誌一五二期撰有專

文，篇名：「陶行知先生與我」，對陶先生創辦此一嶄新的學校，爲吾國教育史上開一新頁，詳加敘述，予以介紹，茲不再贅。惟有關該校校訓：「教學做合一」與「我們的信條」十八則，均爲董事長蔡元培（副董事長王雲五）親筆書寫的，懸掛在大禮堂中，略提一筆。以其辦學總目標，爲：「培養兒童和成人所敬愛的導師」，分

目標有六：一爲培養健康的體魄，二爲培養農工的身手，三爲培養科學的頭腦，四爲培養藝術的興趣，五爲培養專業的修養，六爲培養改造社會的精神。凡此皆由創辦人陶先生和全體師生共同努力的目標，也是他平日的抱負與理想。所有校內一切工作，均由師生輪流去做，不用工人。當時，外界人士前往參觀者甚多，博得全國教育界人士同聲贊許。後來各省開辦多所。

首先續辦浙江省立鄉村師範

民國十七年春，蔣夢麟沈定一先生等自浙江杭州前往南京參觀曉莊師範，當由陶校長親自招待，陪同參觀各處時，幾乎每一角落都看清楚了，大家的表情，如同當天的氣候良好一般的開朗；分別時，蔣等表示曉莊師範所訂的校訓、目標、信條和對聯等所顯示的，都屬正確，爲當前國家社會所最需要的教育。便請陶校長介紹三人於暑期中，前往杭州，開辦一所省立鄉村師範，爲浙江省培育師資等語。經過一段時間之後，陶校長指定我和操震球、王琳三人到杭州去開辦鄉村師範，約我們三人在辦公室內談話，略謂蔣夢麟先生已有信來聘請三人於七月中旬到杭州，先找適

當地點爲校舍，籌備招生開學云。談了一會兒，就決定於七月中旬啓程，前往杭州，屆時，陶師陪同我們三人一起去，先會調蔣先生後，去察看三個寺廟，祇須略加改造，便可成爲校舍了。陶師認爲吾國有許多寺廟，都是建築在山明水秀的清淨之處，寺廟的規模相當大，由於年久失修而倒壞了，儘可爲之改成校舍，乃是理想的了。

蔣先生深表同意，決將湘湖農場附近兩棟大寺廟以及側旁接連的小房屋，一併加以改造，不僅節省建築經費，也很合適應用，空地多，可作爲農場、操場等，而農場工人的子女多都是失學，是以我們把中心小學比師範先開辦起來（不稱附屬小學，却有其涵義所在），正符合陶校長的主張。一切進行順利，發展迅速，再由陶校長加派方與嚴、李楚材二同事前來服務，卒能如期招生開學，校名定爲「浙江省立湘湖鄉村師範學校」，九月九日舉行開學典禮時，省教育廳長因要

處要以身作則，要求學生做到，先從自己做到云云。當然，這些指示，值得我們同仁時加檢討，切實執行。誠所謂「以教人者教己，在勞力上勞心」。今年邀約本校員生聯合舉辦，當然表示贊同，於是我們準備把師生平日成績全部陳列展覽，雖然開學不久，卻有生物（蝴蝶類）標本是自製的，農場菜園已有若干成品，農民間事代筆處，亦有一些畫面成績，都可提出展覽，均博得學生家長及外界人士之贊揚。至小學生表演歌舞以及師範生的短劇，均獲得掌聲不少。附設平民夜校學生之表演話劇、相聲、講故事等等，維妙維肖，更使觀眾發出掌聲。按夜校係專爲湘湖農場工友和附近失學民衆而設立的，所用教材是採用曉莊研究所編著的三民主義千字課及本校自編的改善農民生活及發展農村生計之教材，堪稱實用。

廣東龍川鄉師之創辦

爲使外界明瞭湘湖師範辦理情形，於十一月一日出版「湘湖生活」爲校刊，刊名請蔣夢麟先生題署封面。內容以報導本校及中心小學辦理情形，爲介紹教育思潮，理論與實際並重，期使浙省刊之後，即來信加以勉勵，略謂發揚曉莊精神固然，但不宜過於強調，以免引起他人嫉妒，祇須

廣東龍川縣縣長鄧衍芬與龍川縣立第一中學校長張道隆先後函電致曉莊師範陶校長，謂該縣現正籌劃設立鄉村師範，請代聘一位學驗豐富者前往該縣主持辦理，並將在廣州住宿的旅館以及自惠州至龍川沿途經過情形，連同旅費，一併通知，急盼前往等語。陶師經考慮後，決定要我準備前往，當于暑假前夕離別湘湖師範，自上海乘輪船往廣州，到達廣州後，忽聞近日自惠州開往龍川之小輪駛至河源縣附近某處，被匪徒登上輪船

長一人，以致停航一週，嗣經保安隊護航，始安抵龍川，即至第一中學，訪晤張校長，見面寒暄時，連稱太辛苦了，表示熱烈歡迎，慰問一番，隨即告知新辦鄉村師範是暫設一中北門分部內，乃招收高中畢業生，採取專業訓練，嚴格施教，規定一年畢業後，由縣政府分發至各區小學校任教等語。次日晤見教育局長及鄧縣長，他們兩位對我均表示熱誠的歡迎，並稱本縣經濟不寬裕，未能單獨設校，是以決定將東門外之東嶽廟和龍王廟兩棟房屋修理，作為鄉師校舍，較為實惠實用。便陪我前往該寺廟察看一番，覺得兩寺廟規模相當大，環境亦幽靜，為設立學校好地方，立即計劃進行改造工程事宜。關於鄉師課程，大部份均由一中教員兼課，有關教育概論及教材教法之科目，則由筆者擔任。此類書籍，已於日前經廣州時，至各書局選購教本，可自編講義，講給學生作筆記，無甚問題。每天清晨，開寅會、講話、升旗、早操等，均由作者主持，並訓練學生喊口令、做早操。起初，同學們不太習慣，以為寅會時間太早了，要求改遲一些，和一中開朝會時間相同，比經詳加說明鄉師與一中之目標不相同，並將曉莊精神，處處與別校有異，應認識個中涵義，又將湘湖鄉師之設施以及寅會開始時，亦有類此之現象，經過解釋後，卒使大家恍然大悟其個中有深刻意義，都大表贊同。

教學做合一與生活教育的重要

九月廿日，我應張校長邀請在一中大禮堂，對全體師生演講，講題是「今後龍川教育應走的途徑」，其大意是：「吾國提倡新教育已有廿年

了，無甚成績可言，因教育制度，都是仿照外國的，先是學日本，後由美國抄襲來的，不適合中國國情，最明顯的，是教人離開鄉村向城市裡跑，教人吃飯不種稻，穿衣不種棉，住房不造林，教人羨慕奢華，看不起務農的，教農人子弟變成書獃子，養成少爺小姐的脾氣，替社會製造高等遊民。最大原因：就是學校自學校，社會自社會，教育自教育，生活自生活，彼此都不發生關係。讀書人自以為是知識階級，先生好像是書架或字紙簍之製造者，學校好像是製造廠……今後的教育要根本改造，必須顧到實際生活，適合中國社會的需要，尤其要把學校和社會打成一片，教育和生活發生密切關係。拿本校來講，本校即是龍川，龍川即是本校，以後教育和生活，才能聯合一體。才是很有意義的。我們要建設適應現代社會實際生活的活教育，活的教育要有活的方法，活的方法就是「教學做合一」的方法。我們要在做上教，在做上學；在做上教的是先生，在做上學的是學生；先生拿做來教，才是真教；學生拿做來學，方是實學。不在做上用功夫，教固不成爲教，學也不成爲學。因此教學做是合一的。總之：要實行教學做合一，必須有下列數點：一、爲革命的精神，二有試驗的決心，三有詳細的計劃，四有吃苦耐勞的決心等等。現在我們鄉村師範，正朝着這些目標去努力，決不中途懈怠，力求其有成等語。如此深入淺出，講者態度誠摯，聽者都爲之感動！尤其教育局長和張校長二人，都很虛心採納，他們說早已閱讀過陶先生的「中國教育改造」這本書，非常欽佩，所以徵求鄧縣長的同意，在全縣教育經費困難中，還設法開辦這

所鄉村師範學校。

龍川縣教育會開年會與會考

龍川縣教育會於十一月五日在一中大禮堂召開常年大會，（全縣十一區分會參加）並舉行全縣高小會考，邀請作者出席演講，先由前一中張鎮江老先生致詞，對作者特別介紹一番，繼稱「過去辦的教育都失敗了，所謂畢業即失業，是很明顯的事實，不容諱言，我們龍川過去所辦的中學，好比是一種猪仔教育，我們做校長的，好比猪仔頭，學生們好比都是猪仔，想起來真是罪過。但是現在好了，今天我要恭喜大家，就是新聘請來的這位程先生，他過去在曉莊師範，在湘湖師範辦理鄉村教育，培養小學教員，處處都能以身作則，曾經出版一本「在曉莊」，我已看過，內容很好，有正確目標，有創造的精神，有最好的方法就是「教學做合一」，訓練學生成爲良好的師資，我們龍川前途是很光明的，我先在此預祝鄉村師範學校的成功，程先生健康愉快！張老先生以沉痛的語氣，誠懇的態度，言簡意賅，博得聽衆掌聲不少。繼由作者登台演講，先對教育會開年會表示賀意，並對張老先生的介紹詞過獎，殊不敢當。隨即發表個人意見和上次對一中全體師生所講的大致相同，不過再補充一些實例，舉出兩則故事以引起聽衆的興趣，瞭解「教學做合一」的方法之重要，比過去只注重教學兩方面，而不重視「做」之弊害，希望在座的會員先生今後有所改進等語辭畢下台時，掌聲如雷！兩位張校長和教育局長均走過來和我握手致謝。最後，教育局長演講，先對我表示歡迎之忱，然後

說明舉行全縣會考之意義及重要性，餘從略。

把寺廟改成堂皇的校舍

龍川鄉師的校舍，經鄧縣長決定將東門外東嶽廟與龍王廟兩棟房屋撤給鄉師改造爲校舍之消息傳出後，全縣教育會會員及地方人士均認爲是明智之舉，不但節省一筆建築費，而且是破除迷信，開通民智，邁進一大步，無不讚揚。誰知住工的人有災難，有病痛，會破財，會吃虧的；不

能移動菩薩，更不能加以破壞啦，否則有大災禍。
嚇得工人們都不肯動手，祇得我們自己動手，
但我們要首先開導學生們和家長，說明本校辦學
目標，培育人才，爲社會謀幸福。一切以溫和手
段進行，而免激怒民衆，於是我在演會報告我們

去年在浙江開辦浙海危村自救會是把三四千麻布
校舍的成功等語，並且加強「到民間去」的工作，
開懇親會，表演話劇，破除迷信以開通民智，
聯合各方面的力量，苦口婆心的，共花費半個多
月時間，總算說服了民眾，所謂「水到渠成」，
「精神所至，金石爲開」，居然「化阻力爲助力」，
很順利完成此項工作，深感愉快！本來我打

算一放寒假，就啓程回家過年，如今爲了改建新校舍，決作罷論。寫信回家說明此事，果然表同情，殊慰。承張校長及其叔父化如先生一再邀約到他們家中過年，盛意難却，一家兩天至三天，共去五天，見識見識廣東人過年的氣氛，藉以提

新校舍，無不表示驚奇，如原有的戲台，改成售禮堂和講演台或表演話劇之用，其大門的對聯，亦已改寫為：「爲破壞努力爲建設努力中華民國應負兩重大責任；向兒童瞄準向民衆瞄準鄉村教師捧來一顆至誠心」。禮堂中央上端爲「教學做合一」的校訓，其兩側的對聯：「以宇宙爲教室，奉萬物作宗師」。兩邊則爲「我們的信條」凡十八則（從略）。本學期開學儀式，在這新禮堂舉行，到有各機關、團體和學校代表多人，均坐禮堂內，學生則站在台的下面，頗有新氣象。

本學期新聘請王琳先生爲教務主任，他是我

的同學，也是湘湖師範同事，他於開學前兩天到學校，在兩天內趕成各項統計圖表，掛在禮堂。

省督學蒞校視察表示滿意

畢業同學出外多觀學校

本校應屆畢業生照規定須出外參觀，第一屆學生是前往梅縣、五華、興寧三縣，第二屆前往廣州市，第三屆仍往梅縣等三縣。未出發前，訂定考察團規程和公約，並推定籌備人員負責計劃進行。每次均於暑假前一月舉行，為期二週，返校後，準備畢業考試。三次出發參觀，均由筆者領隊，深感比在校中幸苦得多。第三次想請教務主任去，但學生一定要我領隊前往，不去不可能，好在大家彼此能照顧，合作無間，不曾發生任何問題。由於大家都已養成早起習慣，故在外每晨開朝會，計劃當天工作，每晚開晚會檢討得失

、黃毅民、駱昌、鄧國章諸先生，先後致詞，表
示歡迎，語多勉勵，令人興奮。（未完）